

精彩纷呈的中国民俗文化展、古韵悠扬的传统乐器演奏、热闹欢腾的“欢乐春节”活动……蛇年新春，全球各地举办多种形式的春节庆祝活动，展示中国传统文化和艺术魅力，传递喜庆与欢腾的节日氛围。

“春节代表的温馨和幸福寓意是全世界都需要的”

近日，布鲁塞尔中国文化中心热闹非凡，充满了新春的欢乐气氛。在这里举行的“欢乐春节·水韵江苏”民俗文化展，通过生动的图文和实物展示了江苏地区的春节民俗和文化旅游特色。来自欧洲多国数百名民众积极参与该活动，金陵剪纸和桃花坞木版年画、书法送“福”、江苏美食等展台前都围满了观众。

展示中国文化魅力 传递喜庆节日氛围

比利时民众阿丽娜带着两个儿子参加活动。她告诉记者：“我们就住在中国文化中心附近，经常来这里观看各种展览。今天的活动太充实了，我的孩子体验了拓印福字，亲手完成了福字剪纸，更收获了画家张文海现场书写的福字。更为开心的是，我们还欣赏了昆曲《牡丹亭》，虽然听不懂唱词，但是优美的曲调和精致的服饰让我们内心也收获了一个大大的幸福。春节代表的温馨和幸福寓意是全世界都需要的。”

布鲁塞尔中国文化中心主任龚毅告诉记者，作为“春节”申遗成功后的第一个“欢乐春节”活动，江苏省文化和旅游厅此次组织展示了了不少非遗代表性项目，其中桃花坞木版年画、茅山号子均是国家级非遗代表性项目，昆曲则被联合国教科文组织首批列入“人类口述和非物质遗产代表作”，这次活动为当地民众了解和体验中国非遗代表性项目提供了平台。

古琴瑟瑟，芳香绕梁。乙巳蛇年到来之际，“邂逅花间——宋代雅集走进总领馆”活动在中国驻迪拜总领事馆举行。在古韵悠扬的琴声中，茶点、香篆、螺钿、剪纸等中国传统艺术以古装走秀的方式款走来，吸引在场观众争相拍照。

在互动环节，国风拍照、古风拓印、中式插花等体验区人头攒动：来自迪拜慈善小学的孩子们争相展示着他们手中的蛇年生肖玩偶，体验着投壶游艺带来的喜悦心情；一名阿拉伯小伙儿饶有兴趣地学做起桃花样式的茶果子，随着一朵花蕊点缀其间，他的作品赢得了在场观众的一阵掌声；在书法展位，阿联酋友好人士赛义德熟练地拿起毛笔，流畅地写下“我爱中国”4个汉字，高兴地与一旁的中国书法家合影留念……“我喜爱中国文化，喜欢过春节，这是一个世界性的节日！”赛义德对记者说。

“这场别开生面的历史穿越之旅，为阿拉伯民众了解中国文化提供了新契机。”迪拜慈善小学校长侯赛因说。迪拜免税店副总裁亚萨表示，“宋代雅集让我们领略了跨越千年的中华文明精髓，在感叹古人智慧的同时，也对阿中关系未来发展更有信心。”

“希望新的一年里两国人民都交好运、共发展”

随着激昂的唢呐与铿锵有力的锣鼓徐徐铺展，中国民族管弦乐《节日序曲》在德国易北河畔上空响起。不久前，第二十五届“中国春节民族音乐会”在汉堡易北爱乐音乐厅拉开欧洲巡演的帷幕。中国音乐学院民族乐团为现场2000余名观众演奏了10首充满民族特色的曲目，给观众带来春节的喜庆与欢腾。

易北爱乐音乐厅是欧洲最负盛名的音乐厅之一，当晚该音乐厅几乎座无虚席。本场音乐会由著名指挥家、中国音乐学院院长李心草指挥。中国艺术家通过古筝、琵琶、唢呐、二胡等中国民族乐器，协同乐团共同精彩演绎了《追梦京华》《百鸟朝凤》和《满江红》等曲目。现场观众对精彩的演奏报以阵阵掌声。演出最后，主持人迈耶对全场观众大声用中文说了3遍“新年好”，然后请全场观众跟他一起念：“新年好！”拜年声、欢笑声和掌声响彻音乐厅。

“我欣赏过很多场中国音乐会，今天是最棒的。”德国汉莎航空前高管彼德·图尔尔对记者表示，“我曾经在中国工作和生活过4年，非常喜欢中国传统

文化和民族音乐。蛇年寓意着幸福与活力，希望新的一年里两国人民都交好运、共发展。”汉堡音乐与戏剧学院荣誉院长艾尔玛·兰普森表示，类似今天这种文化交流对德中两国都非常重要。“过去20多年来我曾多次访华，努力推动两国音乐交流。新的一年，我祝愿大家新年快乐，希望德中友谊更上一层楼。”兰普森说。

临近春节，罗马尼亚布加勒斯特拥有百年历史的音乐殿堂雅典娜音乐厅气氛热烈，2025“欢乐春节”中国旋律专场音乐会在此拉开帷幕。音乐会以《金蛇狂舞》开场，旋律昂扬、铿锵有力的演奏，将欢腾的节日气氛传递给所有现场观众。随后，音乐家们以精湛的技巧演奏了一系列极具代表性的乐曲：欢快灵动的浙江民歌《采茶舞曲》、气势雄伟的二胡重奏《战马奔腾》、古朴淡雅的客家筝曲《出水莲》以及婉转明快的江南丝竹代表作《江南美》。最后，音

乐家们演奏了精心编排的罗马尼亚民间乐曲《云雀》，乐曲响起之时，观众纷纷举起手机记录下这一难忘和美妙的瞬间。

罗马尼亚观众科斯明表示，“当笛子和二胡发出云雀‘叫声’的时候，我们全场观众都沸腾了。”罗马尼亚维多利大街基金会主席桑德拉专门发来邮件表示感谢：“中国音乐家们技艺高超，曲目精致有趣、难度高。罗马尼亚观众被这场音乐盛宴和中国历史悠久的音乐文化所深深吸引。”

“我真切地感受到了中华文化的博大精深和无穷魅力”

日前，巴西弗鲁米嫩塞联邦大学孔子课堂在校园草坪上举办了一场别具特色的春节庆祝活动——“春节序曲民俗里的中国年”，为当地民众带来一场充满年味的文化体验。

当《春节序曲》悠扬的旋律响起，欢快的节奏瞬间点燃了观众的热情。活动还特别融入了巴西文化元素。里约热内卢双语高中的学员齐宇鸣表演的巴西舞，以其流畅的动作和优雅的舞姿赢得满堂喝彩。曾参加河北师范大学夏令营的爱德华和林艺夕带来了一首动感十足的巴西歌曲《太阳》，将现场氛围推向高潮。随后，爱德华邀请公派教师李瀛合唱经典中文歌曲《月亮代表我的心》，以歌会友，在音乐的交融中展现中巴文化的深厚情谊。巴西弗鲁米嫩塞联邦大学孔子课堂中方负责人乔建珍表示，春节是中华民族最重要的传统节日，同时也是世界文化的重要组成部分，此次活动旨在让巴西友人体验中国文化的独特魅力。

春节期间，印度尼西亚巴陵康孔子学院举行了“古琴雅韵，再现千年风华”新春音乐会及古琴捐赠仪式，为观众带来了一场穿越千年的音乐盛宴。活动伊始，巴陵康孔子学院中方院长朱敏霞介绍了中国春节的文化内涵及中国人欢度春节的盛况。中央民族乐团一级演奏员、故宫博物院特邀古琴专家杨致俭为大家演奏了《高山流水》《秋风辞》等知名曲目，精湛琴艺引得在场观众的阵阵掌声。

杨致俭将其从中国带来的仲尼古琴赠予巴陵康孔子学院，并介绍了孔子古时弹琴授艺的精神追求，希望孔院学生在学习汉语的同时了解更多中国文化。印尼伽内什师范大学副校长拉斯宾·丹斯对杨致俭的捐赠表示衷心的感谢，同时对音乐会的成功举行表示祝贺。他说：“古琴作为中国传承最为久远的乐器之一，蕴含着丰富的中华文化。今天亲身体验古琴雅韵，我真切地感受到了中华文化的博大精深和无穷魅力。”

（本报布鲁塞尔、迪拜、汉堡、华沙、里约热内卢、雅加达2月3日电 记者牛瑞飞、张志文、刘仲华、禹丽敏、陈一鸣、李培松）

吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫今起对我国进行国事访问



扎帕罗夫总统

应国家主席习近平邀请，吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫将于2月4日至7日对中国进行国事访问。

萨德尔·扎帕罗夫，1968年12月6日出生于吉尔吉斯斯坦伊塞克湖州，吉尔吉斯族。1991年毕业于吉尔吉斯国立体育学院，2006年毕业于吉尔吉斯—俄罗斯师范大学。

1986年至1987年、1989年至1995年任伊塞克湖州秋浦区“桑塔什”集体农庄负责人。1987年至1989年参军入伍。1996年至2000年任伊塞克湖州秋浦区“索尔通库尔”农场副主席。2000年至2005年，先后任“古泽尔”燃料公司和“努力”石油天然气公司总经理。2005年至2007年，任第三届国家议会议员。2007年至2009年，任总统顾问。2008年至2009年，任国家反腐败署委员。2009年至2010年，任国家反腐败署署长。2010年至2013年，任第五届国家议会议员。2020年10月，萨德尔·扎帕罗夫出任总理，代总统。2021年1月，当选总统，任期6年。（新华社北京2月3日电）

巴基斯坦总统扎尔达里今起对我国进行国事访问



扎尔达里总统

应国家主席习近平邀请，巴基斯坦伊斯兰共和国总统阿西夫·阿里·扎尔达里将于2月4日至8日对中国进行国事访问。

阿西夫·阿里·扎尔达里，70岁。1990年当选巴基斯坦国民议会议员，1997年当选参议员，先后担任联邦政府环境部部长、投资部部长。2007年出任巴基斯坦人民党共同主席。2008年至2013年担任巴基斯坦第十一任总统。2024年3月10日就任巴基斯坦第十四任总统。

（新华社北京2月3日电）

中企承建塞尔维亚瓦列沃快速路全线通车

据新华社贝尔格莱德2月1日电（记者陈颖、石中玉）由中国山东高速集团承建的塞尔维亚瓦列沃快速路项目2月1日举行通车仪式，正式宣告项目主线全线通车。

2025年“亲情中华·四海同春”慰侨访演启幕

本报利马2月2日电（记者张洋）当地时间2月1日晚，2025年“亲情中华·四海同春”慰侨访演在秘鲁首都利马正式启幕。中秘政商界人士及侨界代表等约1300人到场观看演出。舞蹈《盛世欢歌》《古韵》、杂技《弈中乾坤》《节节高》、京剧《梨花颂》《贵妃醉酒》、舞龙舞狮表演《友谊万岁》……整场演出高潮迭起，为观众奉上一场精彩的视听盛宴。秘鲁里卡多·帕尔玛大学孔子学院的师生表演舞蹈《亚马孙与牡丹花》，若望二十三世秘中学校的师生带来武术表演和二胡齐奏，慰侨访演团演员倾情演唱秘鲁民歌《山鹰之歌》……中外文化的交流与融合在演出中生动诠释，不断将“友谊万岁”的主题点亮。

“亲情中华”是中国侨联创立的涉侨文化交流主题品牌活动。截至2024年底，“亲情中华”慰侨访演足迹已遍布全球80多个国家和地区，演出1000余场。2025年春节期间，中国侨联开展“亲情中华·四海同春”慰侨访演，计划前往亚洲和南美洲的5个国家，举行8场演出，传递祖国对海外侨胞的问候与关爱。

共建“一带一路”·第一现场

大年初一，凌晨5时，印度尼西亚雅加达还沉浸在夜色中。雅万高铁中方司机杜勇涛和孟岩迅速起床洗漱，套上白色工作服。整理完毕，他们朝着印尼最大铁路客运车站——哈利姆站走去，开始了一天的工作。

此时的哈利姆站，红色灯笼高挂，福字拉环随处可见，电子屏滚动播放着春节视频。二楼候车室里，巨幅蛇年贺岁展板，红色月亮门等吸引乘客拍照留念。身穿红色旗袍的检票员迎送旅客，分外温暖喜庆。

雅万高铁全长142.3公里，是中印尼两国元首亲自关心推动的共建“一带一路”旗舰项目。自2023年10月17日开通以来，雅万高铁已运送旅客超过775万人次，成绩喜人。“眼下正值印尼假期，客流持续走高，工作人员都铆足了劲，确保每位旅客‘快’乐出行！”印尼中国高速铁路有限公司工程董事鲍立群对记者说。

列车已经到站 咖啡还有余温

印尼是全球华人数量最多的国家之一，春节作为法定节假日已成为印尼全社会共同庆祝的节日。“我们精心布置了车站，让每位乘客都能感受到浓浓的年味！”哈利姆站站长阿德·伊斯坎达尔表示，不出国门就能体验世界上最先进的高铁技术，雅万高铁让印尼民众感到由衷自豪。“身为印尼最大、最现代化的车站负责人，自己也颇感荣幸。”

站台上，G1209次列车整装待发。驾驶室内的杜勇涛和孟岩正指导印尼驾驶员拉哈马德·希达亚特进行发车前的检查工作。“雅万高铁全线隧道多、坡度大，一定要提前制动。高铁不同于普速列车，要牢记‘六字准则’——安全、平稳、正点。”拉哈马德·希达亚特一边认真听，一边记下笔记。

清晨6时40分，列车一声长鸣，缓缓驶出站台。车长阿德·朱利安赛亚穿梭在车厢间，仔细检查每个细节。“在新春首日列车上执勤很有纪念意义！前几天我还带家人去万隆度假，体验了春节庆祝活动，品尝了不少中国美食。孩子对春节习俗很感兴趣，迷上了舞龙舞狮，回家后天天嚷着要挂灯笼！”

经常往返于雅加达和万隆的乘客腊黎，谈及初次乘坐雅万高铁的感受依旧难掩兴奋：“那天我点了一杯咖啡，本想悠闲品味，欣赏沿途风光。没想到咖啡还有余温，车已经到站了。”一旁的乘客笑着补充道：“雅万高铁让印尼人真切感受到‘中国速度’。现在大家提起中国技术，都竖起大拇指！”

“春节高峰期客流量很大，我们额外增加了一个8人班组作为后援。”客运负责人郭睿涛向记者介绍，“考虑到当前是雨季，我们还制定了多套应急预案，确保列车安全运行。”

“从2月1日起，列车班次由48趟增至62趟，以满足日益增长的客运需求。同时，发车时间调整为整点和半点，旅客无需频繁查询时刻表，真正实现‘说走就走’。”鲍立群介绍，列车班次增加后，收益也大幅提升，这将进一步盘活列车资源，提高运营效率。

连接工业“心脏” 激活发展动能

行驶约15分钟后，列车到达卡拉旺站。这里是印尼工业的“心脏”，建立了许多工业园区，涵盖汽车、电子、家电等领域。2024年底，卡拉旺站启用，雅万高铁实现全线站点运营，为沿线经济发展注入新动力。

“以前从雅加达到卡拉旺，开车起码一个半小时。新站开通后，交通压力大幅缓解，园区与雅加达及周边港口、机场的连接也变得高效顺畅。”印尼中国高速铁路有限公司印尼方董事艾伦·坦迪奥诺说，高铁的开通还带动新住宅区的兴起，促进传统市场、购物商圈的蓬勃发展，居民生活愈发便利。

7时10分左右，帕达拉朗站到了。这座位于万隆西郊的车站，距离市区不到20公里，是游客前往万隆各大景区的重要集散点。正是早餐时间，车站外烟雾四起，摊贩们叫卖着当地特色早点。“高铁的开通，让许多原本以农业为生的当地居民，通过开设食品摊位、零售商店等方式，改善了家庭经济状况。”艾伦·坦迪奥诺说。

万隆自然文化资源丰富，是著名的旅游胜地。从帕达拉朗站出发，乘坐接驳小火车只需约20分钟便可抵达万隆市区，打车约一个半小时可到达万隆市郊的多个火山景区。

印尼旅行社协会秘书长布迪亚纳托·阿迪安斯贾告诉记者，雅万高铁已成为万隆旅游业的重要增长点。以前从雅加达到万隆需要做长途堵车的心理准备，如今乘坐高铁当天就能“打个来回”。为进一步提升游客体验，10余家万隆知名景区与高铁运营方合作，推出购买高铁票即享景区免票、餐饮住宿折扣等多重优惠套餐。

两国员工学习交流 铺垫民心相通之路

在雅万高铁终点站德卡鲁尔站以东约4公里处，坐落着中印尼运维联合体的项目驻地。一幢幢办公楼门口悬挂着喜庆的大灯笼，随风摇曳。记者到访时恰逢饭点，工作人员匆匆扒拉几口饭菜后又迅速投入紧张的工作中。

走进车间内，数列动车整齐停靠。在一节车厢旁，二级检修机械师姚鹏举手执电筒为印尼员工照明，指导他们进行空心轴探伤工作。空心轴是动车组转向架中的重要组成部分，对动车组安全运行的作用巨大。油漆涂抹需细致均匀，尤其是凹槽部分。”姚鹏举说着拿起红色牙膏笔，在螺栓上画出竖线，示范如何做防松标记。他叮嘱说：“日后检修若发现竖线错位，则需重新调整。”

动车段行车室内，10多个监控与调车系统屏幕紧密排列。屏幕后，值班员唐飞正与印尼员工一道编制调车计划。“务必准确核对时间、轨道车号等信息！”“这条线表示可以正常通车。”

在项目驻地各处，两国员工学习交流的场景比比皆是，这正是中印尼携手推进高铁技术本土化与可持续运营的真实写照。鲍立群说，预计到2025年底，约600名印尼籍员工将完成资格培训及跟班学习，具备全面独立操作能力，为印尼高铁发展奠定人才基础。

新春佳节，年味正浓，中印尼员工同庆新春。食堂里，各种美食热气腾腾、香味四溢；调度中心空地上，大大小小的“福”字错落有致，汇成一片“福”海；办公桌旁，中方员工笔走龙蛇，一句句祝福跃然纸上，印尼同行对着春联驻足欣赏、连连称赞。

“春节快乐！”归途之际，印尼海关官员用中文向记者说道。发音虽不标准，却让记者感到融融暖意。正如艾伦·坦迪奥诺所言，“雅万高铁不仅是合作共赢之路，更铺垫了两国民心相通之路、信任之路、友谊之路！”

（本报雅加达2月3日电）

在雅万高铁感受浓浓年味

本报记者 白元琪 李培松

